

交通事故咋赔偿?新标准今起施行

19项赔偿项目中有8项作出修改 赔偿金额透明,甚至能具体到一天多少钱



扫码看新闻

发生交通事故了,赔偿的金额怎么计算?常说的“同命同价”如何体现?

5月31日上午,湖南高院召开新闻发布会,通报新修订的《湖南省道路交通事故损害赔偿项目计算标准》《湖南省道路交通事故主要情形损害赔偿责任比例》有关情况,其中对误工费、残疾赔偿金等8项内容作出修订。新规将于6月1日起施行。

■三湘都市报全媒体记者 虢灿
实习生 程韫玉 通讯员 陶琛



今起道交损害赔偿采用新标准

2021年11月1日起,我省在全省推行人身损害赔偿标准城乡统一,城乡居民“同命同价”。今年2月,最高人民法院出台司法解释,规定从今年5月1日起统一残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费的城乡居民赔偿标准。今年4月27日,湖南高院联合省公安厅、省司法厅、湖南银保监局,根据最新司法解释的规定,结合湖南实际,通过广泛征求了相关部门人民群众的意见,对此前的文件进行了修订,定于今年6月1日起正式施行。

6月1日后,法院新受理的一审道路交通事故损害赔偿纠纷案件按照新规标准,但已经作出生效裁判的相关案件依法再审的除外。

19项赔偿项目中8项作出修改

新标准的赔偿项目共19项,与原标准相比,重点就误工费、护理费、营养费、住院伙食补助费、残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费、精神损害抚慰金8项的计算标准、计算方式、证据要求进行了修改。

“按照新标准的赔偿数额变化比较大”湖南高院民一庭副庭长覃开艳表示,如在“三金”上,即残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费,原标准是区分了城乡赔偿标准,新标准和司法解释保持一致,对于受损害的农村居民来说,按照城镇标准获得的赔偿额会大大提高。

新标准下发后,全省法院将通过道路交通事故损害赔偿纠纷网上数据一体化处理平台,充分发挥道交纠纷诉前调解功能,完善矛盾纠纷多元解决机制。

“一体化处理平台能够根据具体情况,生成相应的赔偿费用,因为计算标准统一,赔偿金额透明,甚至能具体到一天多少钱,非常清晰,不管是交警部门,还是人民调解、法院处理,都是按照同样的标准处理,那么事故中各方很容易达成一致,尽快

调解,也不用耗费精力进入司法程序。”覃开艳说。



解读

这八个赔偿项目进行了修改

误工费

新标准将“误工费”中无固定收入群体的误工费计算标准,从根据城乡居民不同身份分别按湖南省最低工资标准和农村居民人均可支配收入标准,修改为“参照受诉法院所在地相同或者相近行业上一年度职工的平均工资计算”。新标准统一了无固定收入的城乡居民的误工费计算标准,不仅有利于消除城乡差异,还改变了过去在城市生活和工作的农村人口需要向法院提交工作和收入证明的做法,减轻了当事人的举证责任。

护理费

将“护理费”中“护理人员没有收入或者雇佣护工”情形下护理费用的计算系数,从“按城镇私营单位居民服务、维修和其他服务业上一年度平均工资”,修改为“当地护工从事同等级别护理的劳务报酬”。修订后的护理费的计算标准更符合最高法院人损案件司法解释的规定,也使判决金额更加贴近护理费支出的实际情况。

营养费

将“营养费”的计算标准从“根据受害人伤情参照医疗机构意见酌情认定,一般不超过30元/天”修改为“一般不超过50元/天”。之所以提高营养费标准,一是最高法院人损案件司法解释仅规定“根据受害人伤残情况参照医疗机构意见”操作性不强,实践生活中,医疗机构一般不会对营养费标准给出具体意见;二是更加符合人民群众生活水平日益提高的现实情况;三是进行了充分调研,既考虑了湖南实际,也参考了湖北、安徽、江西、山西等地标准。标准提高后,进一步强化对被侵权人合法权益的保护。

住院伙食补助费

将“住院伙食补助费”的计算方法从“60元/天×住院天数”修改为按“国家机关一般工作人员出差伙食补助标准(元/天)×住院天数”计算。为了便于理解适用,新标准还在“住院伙食补助费”的说明部分注明我省当前国家机关一般工作人员出差伙食补助标准为100元/天,如当地国家机关一般工作人员的出差伙食补助标准变化的,住院伙食补助费随之调整。主要是考虑国家机关一般工作人员出差伙食补助标准会几年一调整,不宜在规定中直接确定具体金额。

精神损害抚慰金

将“精神损害抚慰金”的计算标准从“一般不超过5万”修改为“一般不超过10万元”,同时明确“精神损害抚慰金应根据侵权人的过错程度、伤残程度等级或者死亡后果、侵权人承担责任的经济能力、受理诉讼法院所在地的平均生活水平等因素酌定”。之所以采取根据相关因素酌定加10万元上限的计算方式,一是酌定因素与最高法院人损案件司法解释与民事侵权精神损害赔偿责任的司法解释规定一致,二是为防止法官的自由裁量权的滥用,造成权利保护失衡,规定了10万元上限,参考其他部分省份标准并符合我省实际,不仅更有利于保护被侵权人的利益,还进一步明确了计算方法,便于人民法院审理案件,减少当事人的争议。

残疾赔偿金、死亡赔偿金、被扶养人生活费

将“残疾赔偿金”“死亡赔偿金”“被扶养人生活费”三项费用的计算标准,修改为:按统计部门公布的我省上一年度城镇居民人均可支配收入标准计算残疾赔偿金、死亡赔偿金,按上一年度城镇居民人均消费性支出标准计算被扶养人生活费。这三项费用计算标准的修改,使城乡居民获得平等的人身损害赔偿,意味着多年以来“同命不同价”问题成为历史,将进一步实现城乡居民权利平等,促进社会公平正义。



出行参考

端午节高速不免费 预判峰值日在6月3日



扫码看新闻

三湘都市报5月31日讯 今日,记者从湖南省高速公路路网运行监测指挥中心获悉,端午节假期3天(6月3日至5日),高速公路不实行免费通行政策。

根据疫情防控形势以及历年端午假期路网数据走势分析,预测2022年端午假期(3天)全省高速公路出入口总流量为675万辆,同比下降19.3%。预判峰值日出现在6月3日(端午节)。

根据当前各地疫情防控情况,预测全省高速公路路网车流总量与平日持平,主要以省内中短途自驾探亲、旅游车流为主。

路网流量整体呈“M”型走势,与往年基本一致。其中,6月2日15时开始路网车流整体上升;6月3日8时至11时为出程高峰;6月5日14时至20时,为返程高峰;6月6日恢复到日常水平。

■全媒体记者 和婷婷
通讯员 江钻

消防隐患曝光

茶陵一酒店存火患 消防依法处罚

近日,株洲市茶陵县消防救援大队在紫荆花大酒店消防监督检查中,发现该单位存在重大火灾隐患,依法处以罚款。

消防监督员对该场所进行消防安全检查时,发现酒店消防联动控制设备存在主电源故障;主楼楼顶左侧室内消火栓压力表损坏;主楼楼顶右侧消火栓无水枪水带,球阀损坏,报警器损坏;副楼六楼楼梯间消火栓无水枪水带;副楼防排烟设施无法正常联动;场所内防火门损坏等火灾隐患,违反了《中华人民共和国消防法》,经过大队调查取证、集体讨论、处罚告知等一系列程序后,依法给予该酒店罚款人民币贰万元的行政处罚。

单位负责人承诺,深刻吸取教训,提升消防安全意识,学习消防知识,加强单位消防安全管理。大队也将以持续高压态势,重拳整治火灾隐患,对存在的火灾隐患和消防违法行为实行“零迁就”“零容忍”,确保不发生火灾事故,持续推进全县消防安全形势稳定。

■通讯员 谢恩东